

基于产教融合的放射治疗技术专业建设探索与实践 *

苏欢繁

(江西医学高等专科学校,江西 上饶 334099)

摘要:新时代的高校教育背景下,产教融合已经成为医学职业教育改革的重要共识。产教融合能够促进医学职业教育和医疗行业联动发展,吸引优势医院与学校协同育人,提升医学专科院校的人才培养水平与社会服务能力。放射治疗技术专业是在医学专科院校开设的医学技术类专业,该专业课程内容包含医工理学等交叉知识,培养高素质的放疗技术人才需要充分发挥院校双方在教学资源、实训基地等领域的优势,强化医院与学校在人才培养全过程中的联系与合作,完善教学体系,深化产教融合教学改革,提升放疗人才培养的质量。因此,本文基于产教融合的理念,依次从放射治疗技术专业产教融合的现状与必要性、产教融合建设路径等方面进行探索,以及结合学校产教融合实践经验进行论述,以期为医学专科院校的放射治疗技术专业产教融合的人才培养模式提供参考。

关键词:产教融合 放射治疗技术专业 医学专科院校

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.11.109

国务院办公厅于2017年颁布了《关于深化产教融合的若干意见》,意见指出要全面深化高等职业教育改革,要积极推进产教融合人才培养改革,促进产教协同育人^[1]。2019年,国务院颁发的《国家职业教育改革实施方案》指出要深化职业教育办学体制与育人机制改革,促进就业与适应产业发展需求,鼓励企业积极支持职业教育,促进产教融合校企“双元”育人,着力培养高素质的技能人才^[2]。放射治疗技术专业是在医学专科院校开设的医学技术类专业,该专业主要培养学生具备放疗技术专业岗位所需要的行业基本知识、基本理论和实践技能,以及掌握常规X射线检查技术等操作能力,成为一名能熟练运用现代放疗设备与影像设备的高素质技能型专业人才。高素质放疗技术人才的培养离不开医院与学校双方的协同育人,同时强化理论与实践并重,最终培养学以致用、实践技能丰富的应用型放疗人才。因此,本文通过基于产教融合的理念,系统地从放射治疗技术专业产教融合的现状与必要性、建设路径以及结合本校产教融合实践经验进行探索思考,以期为医学专科院校的放射治疗技术专业产教融合的人才培养模式提供参考与借鉴。

一、放射治疗技术专业产教融合的现状与必要性

(一) 产教融合的现状

1. 产教融合专项经费支持力度不够

优质高效的产教融合建设需要持续的经费投入,然

而,对于放射治疗技术专业的产教融合项目之一的校内实训基地建设这一项就可能花费就巨大,因为放疗技术实训所涉及的模拟机、直线加速器、计划系统等大型放疗设备价格非常昂贵,一般医学专科院校较难支撑起如此规模的产教融合实训基地建设,导致该专业的产教融合实训教学发展存在困境。

2. 校院双方产教融合办学积极性不高

我国产教融合的发展目前仍处于初级探索阶段,从传统的校企合作模式转变到产教融合培养新时代人才的模式需要不断深化改革^[3]。放射治疗技术专业产教融合的实施过程中存在机制不健全以及资金支持不到位等问题,而且部分教师对产教融合的认识存在偏差,简单地认为医学生的毕业实习就是产教融合,这些原因导致高职院校与医院双方对于放射治疗技术专业深化产教融合改革的决心不足,院校双方的产教融合办学积极性不高。

3. 教学实践资源落后于放疗技术行业发展

21世纪以来,放射治疗经历了从常规二维放疗到三维适形放疗、调强放疗、立体定向放疗、质子重离子放疗等巨大发展进步。放疗理念的进步伴随着放射治疗设备技术日新月异的发展,高新技术的应用需要放疗技术人员与时俱进地掌握足够的知识技能,这就要求放疗技术人员接受的学习培训与最新放疗技术发展同步。比如,常规二维放疗要求放疗技师熟练掌握挡铅制作技能,而图像引导

* 本文系2021年江西省教育厅科学技术研究项目:一种新的基于剂量体积直方图曲线积分面积的均匀性指数(编号:GJJ213410)。

放疗更加智能化，取而代之的是智能多页光栅适形，先进的放疗设备要求放射治疗技师掌握解决直线加速器工作中的网络电脑控制等基本能力。然而，部分学校与医院的放疗设备长时间未购买更新，开展的放疗技术教学培训资源相对落后，不能有效满足培养现代化的放疗技术人才的需要。

（二）产教融合的必要性

1.贯彻落实新时代高校医学职业教育改革的重要举措

国家相关部门相继颁布了一系列政策文件指出，要求高等职业院校要深化产教融合，高校贯彻落实好产教融合的人才培养模式是促进教育改革的重要举措。深入推进产教融合建设有利于新时代高职医学院校教育教学改革，优化办学机制，促进高职医学人才培养的内涵式发展。因此，医学专科院校要积极与国家职业教育改革的方向保持一致，深化放射治疗技术专业的产教融合建设，培养更高素质的放疗技术技能人才。

2.产教融合对于提高放疗技术人才培养质量具有重要的意义

恶性肿瘤对人民群众生命健康已构成了严重威胁，而放射治疗已经成为治疗肿瘤的一种重要方法^[4]。近年来，放射治疗取得了巨大的发展，放疗的应用越来越广泛，放疗的理念也越发被广大患者所接受。放射治疗的发展促进了放疗设备的进步以及放疗技术的更新，这也意味着用人单位对放疗技术人才质量的要求随之增高。因此，提高放疗技术人才职业技能与改革传统的单一实习实践育人模式势在必行，而产教融合的人才培养模式注重院校深度合作，打通用人单位与学校之间的壁垒，将人才培养与社会需求有机衔接，对于提高放疗人才培养质量具有重要的意义。

二、产教融合模式下的放射治疗技术专业建设路径

（一）产教融合模式下的校内实训基地建设

校内实训基地建设是产教融合人才培养的重要一环，高素质的放疗技术人才离不开校内实践实训的技能技术培训。笔者所在学校为促进产教融合培养，目前已打造新时代影像放疗人才培养的校内实践实训基地，目前已建立放疗模拟定位机房、影像DR、CT、MR等实训中心，学生可以根据自己学习需求申请到相应实训机房进行操作实践，为进入医院实习实践打下良好的基础。

（二）产教融合模式下的师资队伍建设

专业教学团队的建设是构成产教融合建设的重要基础，打造专业技术能力过硬的师资队伍是值得重视的。为了加强放射治疗技术专业师资队伍建设，近年来，学校已

积极从校外三甲医院中聘请多位中级职称以上的专业技术领强且品德兼优的放疗医务人员，担任放射治疗技术专业的兼职教师，构建起校内外协同育人的机制。近年来，通过每年派遣两位教师轮转前往教学合作医院进行不少于两个月的一线实践学习，这在提高教师实践教学水平的同时也提高了教师团队的“双师型”师资比例。同时，学院鼓励教师团队参加教学能力竞赛、申请科研课题等，达到“以赛促教、以研促教”的效果。

（三）产教融合模式下的专业课程建设

学校根据产教融合建设的目标，推动医院与学校加深课程建设教育教学改革，更加重视专业课程立德树人的目的。同时，学校改革课程考核模式，根据各专业课程的特点强调过程化考核，更加注重学生实践能力的培养。并且，学校鼓励专业教师基于超星泛雅平台建立课程资源库，如“放射治疗技术”“放射物理与防护”等课程已基本完成线上教学资源的创建，便于学生随时随地地在线学习。

（四）产教融合模式下的教学方法改革

传统的高校教学方式只是强调线下课堂的知识传授，学生的学习渠道比较单一。如今网络信息化得到了跨越式发展，开展线上与线下的混合式教学改革成为推动产教融合人才培养模式改革的重要方式。超星泛雅平台具有强大的课程服务功能，学校放射治疗技术专业相关课程基于该平台进行课程数字化资源建设，进一步丰富了教学内容，始终以学生为主体，利用基于超星的混合式教学方法提升专业人才的培养质量。

三、基于产教融合的专业建设实践

（一）“1.5+0.5+1”的创新人才培养模式

新时代的职业教育背景下，深化学校与医院的产教融合教学改革，共同合作培养放射治疗技术专业人才成为一种必然。为了培养适应岗位需求的高素质技能型放射治疗技术专业人才，笔者所在学校和江西省肿瘤医院放疗中心积极合作，深化产教融合，特对学校放射治疗技术专业采用“1.5+0.5+1”人才培养模式，建立校院合作联合培养、一体化育人的长效协同育人机制。“1.5+0.5+1”人才培养模式即前1.5年学生在学校完成公共专业基础课程的学习，0.5年由江西省肿瘤医院放疗医务人员完成放疗相关专业课程的教学与实践，1年进入省内外实习医院进行临床实习，这是将放射治疗技术专业教学过程与放疗技师临床岗位技能进行无缝对接的创新人才培养模式。本校通过与江西省肿瘤医院进行放射治疗技术专业的产教融合协同育人，能够有效地利用医院资源，借助该院雄厚的师资力量以及先

进的放疗设备技术，实现学生专业理论学习与放疗技术实践无缝衔接，为学校放射治疗技术专业学生提供优质的教育教学环境。院校双方通过不断地深化构建放射治疗技术专业产教融合人才培养，形成理论教学与专业实践相融合的一体化育人模式，有效提升放射治疗技术专业人才职业技能。

（二）放射性核素敷贴治疗的产教融合以服务社会

江西上饶尚美医疗美容医院，积极探索在上饶地区率先开展婴幼儿放射性核素敷贴治疗血管瘤的医学美容治疗项目，同时为了更好地满足服务地方治疗需求，该院通过与笔者所在学校的医学影像学院进行产教融合合作，院校双方已签署放射性核素治疗技术服务与产教协同育人合作协议，达到为地方人民群众提供较好的医疗服务的目的。该院借助学校的专业师资力量，现已顺利地开展婴幼儿血管瘤的放射性核素敷贴治疗，同时为了进一步深化产教融合、加强校企合作，提升职业教育服务地方医疗卫生健康、助力提升技术创新建设的能力，打造高质量产教融合基地建设发展样板，院校双方联合开展“放射性核素锶90-钇90敷贴治疗血管瘤”为主题的产教融合系列宣传活动。通过本次产教融合的系列宣传活动，进一步加强院校合作，深化产教融合的理念，让社会公众更好地了解放射性核素敷贴治疗的原理与效果，填补上饶地区学科空白，为有需要的患者提供可靠的治疗信息渠道，达到为地方人民群众服务的目的。通过放射性核素敷贴治疗的产教融合，能够为学校放疗教师团队提供核素敷贴治疗的一线实践平台，提高教师实践教学能力，同时也为有兴趣的放射治疗技术专业学生提供良好的核素治疗学习基地。通过院校双方的放射性核素敷贴治疗产教融合，不但促进放射治疗技术专业人才培养质量，而且能达到满足行业和地方需求、服务地方人民群众健康的目的！

四、建议与展望

（一）产教融合专项资金落到实处

国家虽然已出台产教融合的相关政策文件，然而部分高职医学院校由于教学经费的制约，而未能对学校产教融合提供资金方面的支持，导致产教融合的开展实施只是停留在理论论证阶段。因此，建议相关部门设立专项产教融

合教学资金，对高职医学专业开展产教融合落实财政支持，促进产教融合全面发展。

（二）校院双方“量身定做”产教融合方案

产教融合虽已成为职业教育学术研究的热点话题，但存在实践对策可操作性不强等特点^[5]。对于放射治疗技术专业的产教融合，学校和医院双方应该全面审视自身医教研的情况，结合校院双方特点挖掘优势与不足，制定契合院校双方的产教融合人才培养方案。

五、结语

新时代医疗行业技术快速发展的背景下，产教融合已经成为医学专科院校推动专业人才培养改革适应行业发展的重要途径。产教融合通过协调医院和学校医教研联动发展，促进医院与学校协同育人，能够有效提高医学专科院校医学技术人才的培养水平和社会服务能力。本文结合本校放射治疗技术专业的产教融合实践经验，对该专业进行产教融合的人才培养模式的探索，虽已取得一定的办学成效，然而产教融合是一个长周期的教学改革实践，因此要树立不断深化产教融合改革的理念，培养更高质量的放射治疗技术专业技能人才。

参考文献

- [1]国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见:国办发[2017]95号[EB/OL].[2017-12-19]http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-12/19/content_5248564.htm.
- [2]国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知:国发[2019]4号[EB/OL].[2019-1-24]http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1778/201904/t20190404_376701.htm.
- [3]刁爱芹,王卉,张光际.“互联网+”背景下高职药学专业产教融合路径探索[J].科技视界,2022(12):118-120.
- [4]许森奎,李林涛,张啸龙等.2021年中国放射治疗师基本情况调查研究[J].中华放射医学与防护杂志,2022,42(01):40-44.
- [5]袁晓华,张森.新世纪我国职业教育产教融合研究文献综述[J].北京经济管理职业学院学报,2022,37(01):66-71.